

教宗特別祝福二零零八年北京奧運會

本刊編輯室

由北京主辦的廿九屆奧運會及第十三屆殘疾人奧運會，分別於二零零八年八月八日至廿四日及九月六日至十七日舉行。教宗本篤十六世特於八月三日向國際奧委會和參加北京奧運會的運動員致意。教宗說：

八月八日北京舉行第二十九屆奧林匹克運動會。我樂意向主辦國、籌備者、參加者、特別是一眾選手，送上親切的致意，祝望人人都能夠按照真正的奧林匹克精神，把他最好的表現出來。

教宗八月二日在意大利北部的布列瑟農主教座堂前廣場，帶領在場九千位信眾誦念三鐘經。教宗於三鐘經後發表講話，當中他提及北京奧運會。教宗表示，「我衷心祝望奧運會提供給國際社會一個表樣，表示來自所有不同地方的人，都能尊重共有的尊嚴，彼此和睦相處。但願運動能夠再次成爲各民族彼此友愛與和平的保證。」

北京方面，早前邀請了澳門教區黎鴻昇主教及香港教區的湯漢助理主教出席八月八日的奧運開幕儀式。本地一些宗教領袖亦在應邀之列。據天亞社

報導，北京沒有邀請梵蒂岡派代表出席奧運會開幕禮。

對於應邀出席八月八日北京奧運會開幕儀式，湯漢主教表示心情複雜。

湯主教說，他很高興有機會應邀出席這次祖國百年難遇的盛會，可以見證教宗對北京奧運的祝福。在希望國家不斷進步的同時，他卻感到尷尬，因為雖然教區主教陳日君樞機鼓勵他應邀，但樞機本人卻不獲邀請。且內地至今仍有不少主教被監禁或被軟禁。

湯主教說，可喜的是祖國政府對四川地震救災工作採取了很開明及很務實的態度，甚至歡迎國際的援助和記者採訪，但五月廿四日進教之佑慶日前後，國內出現限制宗教活動的情況，甚至有神職人員被拘禁。

湯主教八月五日說：「我期望中國真正地進步，但不是物質方面的進步，也達乎精神方面及心靈方面的進步。」

出席奧運開幕禮後，湯主教在北京期間，曾經嘗試邀約北京教區主教李山見面，但最終為政府當局所阻止。湯主教曾建議到教區修院留宿，亦為當局所拒絕。

北京奧運會舉行前夕，在北京附近一帶工作的「地下」教會神職人員，被限制從事牧靈工作。教會消息人士透露，在鄰近首都的省份，很多不獲政府認可的「地下」主教和神父，自七月底便被禁止施行聖事或進行牧靈傳教工作。

另一方面，在北京奧運閉幕禮當天早上，正定教區賈治國主教即被公安當局帶走，去向未明。

北京一名地下教友八月初對海外傳媒表示，大部份在北京工作的地下神父已返回家鄉，等奧運結束再回來。他指出，奧運臨近，北京政府開始嚴格限制外省人民進入市內，也加強在住宅區、地下鐵路及其他公共交通的安全檢查。

他說，由於地下神父要離開北京，而北京教區李山主教又獲得教廷認可，地下神父同意教友去教

堂參與公開教會神父主持的彌撒。

教會消息人士向天亞社說，在北京周邊的天津市及河北省幾個教區，多位地下主教被軟禁，受到嚴密監視，並被禁止與神父聯絡。

他們亦指出，政府官員警告這些教區的地下神父說，凡是沒有領取天主教愛國會所發證件的神職人員，一律禁止主持彌撒及施行聖事，包括病人傅油。

一些神父說，官員警告他們不得離開原籍，而教友也同樣受警告，不得接待地下神父。他們說，違者將受處罰，包括巨額罰款。

教會消息人士八月初向傳媒說，在河北省正定教區賈治國主教所居住的晉縣武邱村主教座堂，公安人員今年四月在堂前興建了一間屋子，廿四小時監視主教。以前，公安是租用附近一所民房進行監視。

他們說，公安當時四人一班每八小時的輪流駐守，並且每隔一小時進入聖堂一次，查察這位七十

三歲、正在服藥治療的主教的行動。雖然周圍的村莊受到警告，不准教友在奧運會期間到主教座堂參與彌撒，但主教堅持每天開彌撒，只有本村教友能參加。

消息人士說，由於八月十五日聖母升天節適值奧運會期，附近教友都希望到主教座堂慶祝這個大瞻禮。

天亞社得悉，在華東安徽及山東省，地下神父也接到不准施行聖事的警告。

東北黑龍江省齊齊哈爾教區魏景義主教八月五日對天亞社說，政府官員最近來電詢問他這段日子會否出門，或舉行甚麼宗教活動。

這位五十歲主教說：「我明白他們的意思是不希望我們在奧運期間，組織任何活動。」他告訴官員，他「不會出門，在家裡電視前支持奧運」。魏主教也說，教區沒有為奧運會舉行特別的祈福彌撒，但教友在主日彌撒中，為奧運舉辦成功祈禱。

他獲悉在北京及周邊地區服務的地下神父，部

份已返回家鄉，或因為無法工作而到氣候較涼快的東北度假，以避免遇到麻煩。而教友只要在家裡祈禱，不參與宗教聚會，便沒有問題。

內蒙古一名地下神父八月二日向天亞社說，他們今年取消暑期青少年慕道班及朝聖活動，以免麻煩。

在華東福建及浙江省的教會消息人士向天亞社說，當局沒有對地下教會團體實施限制，或給予明顯的警告，但神父們都自覺不組織大型活動，避免在這敏感時期受到干預。

另一方面，北京的教會人員和志願者在接待和保安方面已接受培訓，以服務北京奧運會的外國運動員和遊客。

北京教區秘書長甄雪斌神父對天亞社說，首都所有廿座教堂、教區大修院和修女院，將如常在白天對外開放，歡迎教友和遊客前來祈禱和參觀。他說，教堂的接待及保安工作由教友志願者負責。

北京一位不願透露姓名的堂區神父七月下旬

說，「目前基本上都準備好了，最後是安全問題」，包括「防火、防盜、防爆和防恐」。

中國政府接到警報，西藏和新疆地區的分裂份子可能在奧運期間進行干擾，引起各界對恐怖主義活動的關注。

該神父說，七月中旬，北京所有堂區神父、教友志願者與其他宗教場所的負責人員，一起在本地一座清真寺作防恐演習，也在兩所天主教堂，分別進行教堂起火和教友中暑暈倒的急救演習，由政府官員在場監督。

八月四日，位於中國西北邊陲的新疆維吾爾自治區喀什市，發生手榴彈襲擊武警事件，造成十六名武警死亡，另外十六人受傷。

儘管如此，甄神父翌日對天亞社說，北京教區沒有因而提高戒備。

目前，各教堂已要求帶著大包或行李等物品的教友和旅客，在進入聖堂前將之交由服務人員看管。該不透露姓名的神父說，每天下午所有堂區要

向教區匯報當天的情況。

他說，教會工作人員和志願者對所有訪客都一視同仁，熱情接待。但一日有特殊人物到訪，如著名運動員、國家領導人或特使，若他們預先通知，教區會派人陪同他們低調地進教堂，維持秩序。

位處市中心的五所教堂，即聖母無染原罪主教座堂（南堂）、救世主堂（北堂）、聖若瑟堂（東堂）、聖母聖衣堂（西堂）和東交民巷聖彌額爾堂，都是規模較大，歷史較悠久，預計將吸引最多訪客，故堂區組織了教友志願者於奧運期間提供服務。

北京教區的《天光》網站在七月底報導，經過半年的英語學習，志願者已掌握了一些問候語和簡單會話，以及向外賓介紹教堂的歷史和現狀、彌撒時間等。

主教座堂每逢主日上午十時和下午四時設有英語彌撒。甄神父相信足以照顧到外籍教友的需要。

負責教區外事的甄神父說，由於預料各國運動員及隨行人員眾多，一些國家的駐華大使館要求借

用市中心的教堂，舉行法語、德語、意大利語和西班牙語主日彌撒，由居於北京的外籍神父主持。這些彌撒平常是星期日在大使館內舉行。

另外，一隊由十七名操多種外語的神父、修女和修生組成的天主教志願者，已於北京奧運村宗教服務中心廿四小時值班，直至九月廿日，即殘疾人奧運會結束後三天。

在中國大陸上，參與今次奧運會中火炬傳遞接力跑的天主教領袖，包括有河北省唐山教區方建平主教及山西省太原教區的孟寧友神父等等。

今屆奧運會內，主辦國中國共取得五十一面金牌、二十一面銀牌、二十八面銅牌，合共一百面獎牌的佳績，成績不但是中國參賽隊伍中歷屆之冠，亦是今屆奧運參賽國家及地區之冠；台灣以「中華台北」名義參賽，共取得四面銅牌；香港以「中國香港」名義參與，但未有取得任何獎牌。 □